

# Село Ананьино, что на реке Сызранка



Руины Знаменской церкви села Ананьино

В Барышском районе Ульяновской области есть село Ананьино (ранее Сызранского уезда Симбирской губернии), названное по имени своего основателя – служивого человека из Пензы Луки Степановича Ананьина. Когда-то за верную службу пожаловал ему государь «...дикое поле на реке Мочалейке и Полейке тож...» в 350 четвертей. Датой основания села считается 1700 год.

По архивным документам – купчим, челобитным и переписным листам – удалось проследить историю этого жалованного поместья. До 1733 года им владел сам Лука Степанович, затем его сестра Наталия Степановна Синбухина и её сын Дмитрий Яковлевич. В 1760-х годах Д.Я. Симбухин продал имение «лейб-гвардии Семёновского полка капралу» Николаю Ивановичу Бахметьеву. С 1802 по 1836 годы хозяйкой села стала его дочь Мария Николаевна Бахметьева, в замужестве Максимова.

Она значительно увеличила свои земельные владения, купив в разное время у разных помещиков (в частности у П.С. Беклемишева) новые наделы и угодья. Род Бахметьевых происходит от знаменитого татарского мурзы Асла-Бахмета, крестившегося и поступившего на службу к московскому великому князю Василию II (Тёмному). Один из потомков мурзы был сенатором при императрице Елизавете Петровне.

В 1836 году почти друг за другом Бахметьевы-Максимовы умерли. Детей у них не было. Началась изнурительная тяжба за наследство между родственниками. Главными претендентами на владения были племянник М.Н. Бахметьевой штаб-ротмистр лейб-гвардии конного полка Н.И. Бахметьев и племянницы В.М. Максимова Дарья Петровна Попова и Мария Петровна Сидельникова. В конце концов, Ананьино было поделено на два конца: к Загарину – Бахметьевка, к Жедрину – Сидельниково (Сидельщина).

От барского дома вниз к реке, по правую сторону оврага был сад. Ещё в 30-е годы прошлого века сохранялась липовая аллея, тянувшаяся

от деревенской дороги до реки. В конце сада стояла колхозная кузница. Сами Бахметьевы в Ананьино не жили. Во флигеле каменного дома проживал управляющий именем Пётр Дмитриевич Краснощёков, крестьянин деревни Аносово Сергачёвского уезда Нижегородской губернии. До него эту должность исполнял Дмитрий Николаевич Виноградов, отличавшийся жестоким отношением к крестьянам и привлекавший за это к суду в 1864–1867 годах.

До революции село было богатое. По данным Ульяновской-Симбирской энциклопедии, в 1913 году в Ананьино был 131 двор, усадьбы местных землевладельцев Т.А. Семенковской и наследников Бржевской, 616 жителей.

Крестьяне работали на земле и платили налоги продуктами. Жили небедно, у некоторых были даже собственные выездные рысаки. Ездили в Астрахань с обозами. Меняли мясо, масло, мёд на рыбу. На окраине села были два пруда, мельница, чёска, масломешалка. Ежегодно 24-26 июня (по старому летоисчислению) на сельской площади проходили ярмарки.

Самое лучшее место в селе занимала Знаменская церковь. Сначала она была деревянной, а каменная, вероятно, как и барский дом, была построена М.Н. Бахметьевой (1818). Сохранившаяся до сей поры, она представляет архитектурную и историческую ценность. Церковь имела три престола: Пресвятой Богородицы, Тихвинской Божьей Матери и Николая Чудотворца.

В самом храме, под кирпичами, по легенде хранили золото. Считают, что оно и до сих пор находится там. Жительница села Ананьино Вера

Суркова даже как-то раз нашла возле церкви золотую монету. Но чаще находили медяки.

В церковной летописи, которая велась с 1876-го по 1922 год, священник Василий Арнольдов записал предание 150-летней давности, согласно которому крестьянину Семёну Петровичу Березину, бывшему с лошадьми в ночном, во сне явилась икона Тихвинской Божьей Матери и предложила ему взять её из родника под горой. Сельчане считали этого мужика «простоватым» и отнеслись к его рассказу с недоверием. Но когда пришли к роднику, то и впрямь увидели плавающую на его поверхности икону. Однако всякий раз, когда священник пытался взять её в руки, она уходила вглубь. Тогда после молебна икону попытался взять Семён Березин, и ему это удалось. При всеобщем благоговении образ был перенесён в церковь и установлен на престоле. Далее в летописи описываются некоторые чудесные случаи, связанные с чудотворной силой этой явленной иконы. Над родником, где нашли её, построили часовенку. Но в 1930-е она была сломана, а родник засыпан.

В 1889 году при Знаменском храме открылась церковно-приходская школа, куда были приняты 20 сельских мальчиков. Учителями в ней служили священники Тарас Никифоров, Василий Подменников, Григорий Александров. В 1922 году храм закрыли, и последний священник ананьинской церкви Иван Сергеевич Щербатов переехал в Магнитогорск, на Урал.

**Наталья Гурьянова,**  
с. Загарино Барышского района

Фото автора